
6

№1(87) 2018

повсякчас оновлюватися, коригувати-
ся в процесі професійної діяльності 
суб’єкта й досягнути достатнього й ви-
сокого ступеня сформованості у про-
цесі підготовки майбутніх фахівців на 
магістерському рівні вищої освіти.

Якщо бакалаврат є фундаментом, де 
майбутній професіонал визначається 
зі своїми світоглядними, ціннісними та 
фаховими пріоритетами, то магістра-
тура – це той освітній фініш, який, за 
влучним висловом Ліни Костенко, «по 
суті, старт» – неперервної освіти впро-
довж життя, професійного зростан-
ня, творчої самореалізації. Магістрів 
можна вважати квінтесенцією системи 
вищої освіти та основою суспільного 
прогресу в цілому: адже головні засади 
їхньої підготовки закладено у філософії 
магістратури – цілісність у формуванні 
знань, умінь та навичок та постійної 
готовності до негайного реагування на 
швидкоплинні зміни в науці, техноло-
гіях та гуманітарній сфері [7, с. 117].

Аналіз основних досліджень та пу-
блікацій. Проблема підготовки викла-
дачів вищої школи через магістратуру 
стала особливо активно порушуватися 
в 90-х роках минулого століття. Ви-
світленню питань історичної еволюції 
магістерського руху в світовому співто-
варистві присвячені праці Ж. Верже, 
Б.  Вульфсона, О. Глузмана, К. Корсака, 
В. Лугового, В. Майбороди, В. Манько. 
Вагоме місце в сучасних дослідженнях 
посідають питання теоретико-мето-
дологічних засад та змісту підготовки 
викладачів вищої школи в умовах ма-
гістратури (Н. Батечко), модернізації 
професійної підготовки викладачів 
вищої школи в умовах магістратури 
(В.  Кравченко), формування психоло-
го-педагогічної компетентності викла-
дача вищого навчального закладу в 
умовах магістратури (О. Гура), творчого 
розвитку фахівців в умовах магістра-
тури (С. Сисоєва), оптимізації процесу 
формування основ професіоналізму 
майбутнього викладача вищої шко-
ли у процесі магістерської підготовки 
(М. Супрун), підготовки магістрантів 
педагогічних університетів до органі-
зації кредитно-модульного навчання 
(Н. Оськіна), формування педагогічної 
культури майбутнього викладача ви-
щого навчального закладу у процесі 
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нині є виконання головної вимоги 
цивілізації – сформувати в людини 
міцну мотиваційну сферу, спрямовану 
на самоосвіту, професійний розвиток 
та саморозвиток. Тобто, для студента 
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статична система оцінок, покарань і 
заохочень, а, передусім, динамічна си-
стема професійних компетентностей та 
особистісних характеристик, що мають 
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магістерської підготовки (С. Чорна), 
специфіки особистісного зростання 
майбутніх викладачів в умовах ма-
гістратури (Ю. Ірхіна, О. Коваль), осо-
бистісних якостей, соціально-психоло-
гічних рис і педагогічних здібностей у 
професійній діяльності викладача ви-
щої школи (О. Мороз, О. Падалка, В. Юр-
ченко) [3].

Стосовно підготовки магістрів у га-
лузі музичного мистецтва і музичної 
педагогіки вважаємо за необхідне від-
значити дослідження, пов’язані з різно-
манітними аспектами розвитку музич-
но-педагогічної освіти в Україні у другій 
половині ХХ – початку ХХІ ст. (Г. Падал-
ка, В. Черкасов), методичної підготовки 
магістрів музичного мистецтва в умо-
вах університетської освіти (Т. Плячен-
ко), підготовки майбутнього викладача 
музичного мистецтва до професійної 
діяльності в умовах ВНЗ та забезпе-
чення його професійної компетентності 
в умовах магістратури (Л. Беземчук), 
практичної підготовки магістрів-музи-
кантів у контексті сучасної освітньої 
парадигми (Т. Бодрова), вдосконалення 
змісту магістерської підготовки педаго-
га-музиканта на засадах становлення 
й розвитку професійно-особистісних 
характеристик майбутнього фахівця 
(А. Растригіна, О. Яненко), особливостей 
підготовки магістрантів до управлінської 
діяльності в галузі музичного мистецтва 
(О. Єременко), реалізації феноменоло-
гічного діалогу/полілогу в організації 
навчальної діяльності магістрів музич-
ного мистецтва (О. Олексюк).

Питання професійного розвит-
ку педагога і, зокрема, майбутнього 
викладача вищої школи розглядалися 
науковцями в аспектах психологічних 
особливостей розвитку особистості 
(Е. Зеєр, Г. Костюк), побудови професіо-
грами майбутнього педагога (О. Дуба-
сенюк, З. Єсарєва, Н. Кузьміна), само-
розвитку й самореалізації педагога в 
процесі здійснення професійної діяль-
ності у вищій школі (О. Глузман, Л. Пше-
нична, Н. Сегеда). Натомість, пробле-
мам професійного розвитку майбутніх 
фахівців музичного мистецтва на магі-
стерському рівні в контексті сучасних 
професійних та соціальних вимог не 
приділено достатньо уваги. Зважаю-
чи на зазначене, метою нашої статті 

є висвітлення актуальних питань про-
фесійного розвитку майбутніх магістрів 
музичного мистецтва, а також окрес-
лення можливостей такого розвитку в 
контексті сучасних умов їх фахової під-
готовки у вищих навчальних закладах 
України.

Виклад основного матеріалу дослід-
ження. З погляду сучасних науковців, 
кваліфікація магістра музичного мис-
тецтва повинна передбачати наявність 
у останнього таких ключових якостей, 
як широка ерудиція, фундаментальність 
наукових та прикладних знань у галузі 
музики, володіння методологією науко-
во-дослідницької діяльності, здатність 
до професійного застосування у прак-
тиці сучасних інформаційних техно-
логій, володіння методами отримання, 
опрацювання, зберігання й викори-
стання наукової та художньо-естетич-
ної інформації, здатність до плідної 
практичної педагогічної та мистець-
ко-просвітницької діяльності у вищому 
навчальному закладі та за його межа-
ми. Водночас, на сьогоднішній день у 
системі вищої мистецької освіти все ще 
не сформовано однозначного розумін-
ня специфіки та статусу магістратури, 
детермінованих новими вимогами до 
професійної підготовки фахівців єв-
ропейського рівня освіти, які здатні 
працювати в обраній галузі творчо та 
самостійно як науковці і практики [5].

Разом із цим, вся професійна діяль-
ність магістра-викладача повинна бути 
спрямована на творення особистості – 
передусім своїх вихованців, а також і 
власної – адже викладач через навчан-
ня студентів здійснює свою неперервну 
освіту. Тому однією з основ педагогіч-
ної діяльності майбутнього викладача, 
мотиваційно-ціннісним ядром його 
особистості повинна бути потреба в 
постійному професійному розвитку та 
особистісному самовдосконаленні.

Здійснений нами аналіз праць, при-
свячених дослідженню професійного 
розвитку, дозволяє констатувати, що 
зазначений феномен зазвичай розгля-
дається науковцями в декількох важли-
вих ракурсах:

- як процес формування суб’єкта 
професійної діяльності, тобто системи 
певних властивостей в умовах непе-
рервної професійної освіти, самовихо-

вання та здійснення професійної діяль-
ності (В. Рибалка);

- як тривалий процес взаємодії осо-
бистості і професії, в якому розвиток 
особистості пов’язаний з розвитком 
індивідуально-психологічних особли-
востей фахівця й відбувається у від-
повідності з оптимальними заходами 
якісного виконання професійної діяль-
ності [2], а також як зміну психіки в про-
цесі вивчення та виконання професій-
но-освітньої, трудової та професійної 
діяльності (Е. Зеєр);

- як синхронний процес розвитку 
особистісних та професійних якостей 
фахівця (особистісно-професійний 
розвиток), який значною мірою за-
безпечується ініціативою як новою 
авторською дією суб’єкта професійної 
діяльності, як способом здійснення са-
морозвитку (Н. Кузьміна, А. Маркова, 
Л. Мітіна).

У нашому дослідженні ми тяжіє-
мо до підходу, висвітленого в працях 
В.  Рибалки та Л. Мітіної, де професій-
ний розвиток характеризується такими 
ознаками, як суб’єктність, поетапність і 
процесуальна неперервність, врахуван-
ня особистісних характеристик суб’єкта 
розвитку, «авторська спрямованість», 
можливість трансформації в саморо-
звитку тощо.

У процесі професійного розвитку 
особистість оволодіває системою про-
фесійно важливих якостей (комуніка-
тивні, мотиваційні, характерологічні, 
рефлексивні, освітні, інтелектуальні, 
психофізіологічні властивості людини), 
формуються світоглядні, етичні якості, 
спеціальні наукові, технічні, техноло-
гічні знання, вміння, навички, здібності 
особистості фахівця [6]. Своєрідною 
«опорною» дефініцією в даному кон-
тексті є загальнонаукове, філософське 
поняття розвитку як зміни, що являє со-
бою перехід від простого до все більш 
складного, від нижчого до вищого, тоб-
то процесу, в якому поступове накопи-
чення кількісних змін призводить до 
настання якісних змін. Також розвиток 
розуміють як зміну, що, як правило, 
призводить до зростання об’єкта, його 
посилення або ускладнення його будо-
ви, а іноді й до повного переродження, 
або результат такої зміни в людини, що 
виражається в її фізичному стані, сту-



8

№1(87) 2018

пені її розумової, духовної або мораль-
ної зрілості.

Таким чином, наше бачення про-
фесійного розвитку в загальнопедаго-
гічному аспекті полягає в його тракту-
ванні як процесу формування суб’єкта 
професійно-педагогічної діяльності, 
здатного в перспективі до саморозвит-
ку і створення власної авторської педа-
гогічної системи.

Нагальна потреба в переході мис-
тецько-педагогічної освіти на якісно 
новий рівень пов’язана із суттєвою 
зміною функцій професійної діяль-
ності викладачів музичного мистецтва, 
а також потребою у формуванні но-
вих професійних компетенцій педаго-
га-музиканта. Створення інноваційно 
орієнтованого мистецького освітнього 
простору підготовки фахівців-музи-
кантів загалом, її переформатування з 
вузькопрофесійного спрямування на 
підготовку вчителя музики на широ-
кий мистецько-гуманістичний розви-
ток майбутнього педагога-музиканта, 
зумовлює більш широке бачення мети 
підготовки фахівця в галузі музич-
но-педагогічної освіти та завдань його 
майбутньої професійної діяльності. 
Тому науковці (А. Растригіна, О.  Янен-
ко) наголошують на необхідності 
створення в мистецькому освітньому 
просторі ВНЗ умов, які б забезпечува-
ли у процесі магістерської підготовки 
можливість побудови індивідуальних 
освітніх траєкторій для майбутніх ма-
гістрів музичного мистецтва, а отже, їх 
професійного та особистісного розвит-
ку. Зазначена позиція має стати осно-
воположною в процесі інноваційних 
перетворень мистецького освітнього 
простору ВНЗ, провідною ідеєю яких є 
забезпечення права студента на віль-
ний вибір змісту власного професійно-
го зростання під час навчання поряд із 
обов’язковим дотриманням державного 
стандарту вищої мистецької освіти [5].

Л. Беземчук констатує, що суспіль-
но-культурна практика свідчить про ди-
намічність і варіативність сфер застосу-
вання мистецько-професійного досвіду 
в сучасному суспільстві, що передба-
чає широке спрямування діяльності 
фахівців мистецьких спеціальностей 
у соціокультурному просторі сучас-
ності: мистецько-педагогічне, мистець-

ко-культурне, художньо-творче, худож-
ньо-проектне, художньо-виконавське, 
науково-дослідне, просвітницьке, арт- 
управлінське, арт-терапевтичне, нефор-
мально-мистецьке, інноваційно-тех-
нологічне, інноваційно-комунікативне 
спрямування та ін.; це обумовлено су-
спільно-економічними, політичними, 
культурними потребами суспільства. 
Тому підготовка магістрів музичного 
мистецтва потребує високого ступеня 
гнучкості змісту освітніх програм, їх 
спрямованості на формування в май-
бутніх фахівців бачення в будь-яко-
му факті його макро- і мікронаслідків, 
здатності до прогнозування змін у влас-
ній професійній сфері та суспільстві [1].

Враховуючи вищеозначене, ми 
можемо сформулювати визначення 
дефініції «професійний розвиток ма-
гістрів музичного мистецтва». Отже, 
це складний багатоаспектний феномен, 
сутність якого полягає:

- у формуванні під час навчання у 
вищому навчальному закладі суб’єкта 
професійно-педагогічної та мистецької 
(музично-виконавської, музично-про-
світницької, мистецько-громадської) 
діяльності;

- у перспективній здатності суб’єк-
та зазначеної діяльності до створення 
власних авторських мистецько-педаго-
гічних концепцій і систем, до професій-
ного саморозвитку.

Професійний розвиток магістрів му-
зичного мистецтва розглядається нами 
як системний об’єкт, що містить у собі 
взаємопов’язані компоненти – когнітив-
ний, конструктивно-діяльнісний, емоцій-
но-естетичний, мотиваційно-ціннісний.

Відповідно, нами було здійсне-
но спробу окреслення можливостей 
професійного розвитку майбутніх ма-
гістрів у контексті сучасних умов їх 
фахової підготовки у вищих навчаль-
них закладах. На даний час в Україні 
запроваджено навчання в магістратурі 
за спеціальністю 025 «Музичне мис-
тецтво» (галузь знань 02 «Мистецтво»), 
яка є правонаступницею спеціальності 
8.02020401 «Музичне мистецтво (за ви-
дами)», що передбачала підготовку ка-
дрів вищої кваліфікації і для вишів, і для 
середніх навчальних закладів. У 2017 р. 
робочою групою Міністерства освіти і 
науки України був розроблений проект 

стандарту вищої освіти України другого 
(магістерського) рівня для спеціальності 
025 «Музичне мистецтво» [4]. Зазначе-
ний проект враховує пропозиції та поба-
жання Департаменту освіти Міністерства 
культури України та науково-педагогіч-
ного складу випускових кафедр вищих 
навчальних закладів України, а також 
роботодавців – представників загально-
освітніх навчальних закладів, закладів 
культури та усіх типів закладів спеціалі-
зованої музичної освіти щодо змісту 
освіти майбутніх фахівців та формуван-
ня системи їхніх загальних і професій-
них компетентностей.

Кваліфікацією випускника згідно з 
проектом стандарту є «Магістр музич-
ного мистецтва за спеціалізацією від-
повідної освітньої програми, визначе-
ною ВНЗ». 

Кваліфікація в дипломі може скла-
датися з двох основних кваліфікацій 
– виконавської / композиторської / 
диригентської / музикознавчої і викла-
дацької, та додаткових кваліфікацій 
за вибором вищого навчального за-
кладу за умови успішного виконан-
ня відповідної освітньої програми. У 
якості інтегральної компетентності 
магістра музичного мистецтва висту-
пає здатність розв’язувати складні 
завдання і проблеми в галузі музичної 
професійної діяльності або в процесі 
навчання, що передбачає проведення 
досліджень та/або здійснення іннова-
цій в теорії, історії музики, педагогіки 
та виконавства та характеризується не-
визначеністю умов і вимог. Метою нав-
чання є підготовка високопрофесійних 
фахівців, які володіють навичками кон-
цертно-виконавської, композиторської, 
диригентської, музикознавчої, дослід-
ницької, педагогічної, звукорежисерсь-
кої, менеджерської діяльності у сфері 
музичного мистецтва.

Серед фахових компетентностей 
і результатів навчання майбутніх ма-
гістрів варто відзначити ті, що найбільш 
пов’язані з проявом їхньої творчої 
ініціативи, і, таким чином, створюють 
сприятливі можливості для результа-
тивного професійного розвитку випуск-
ника. Так, згідно з проектом стандарту, 
здобувач вищої освіти повинен:

- демонструвати готовність до свідо-
мої виконавської (диригентської), творчої 
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та педагогічної діяльності як цілеспрямо-
ваного художньо-творчого процесу;

- вміти демонструвати виконавську 
манеру з урахуванням стилю і жанру 
музичного твору, визначати перекон-
ливі шляхи втілення музичного образу;

- вміти показувати здатність до про-
фесійного аналізу музично-естетичних 
стилів та напрямків, опановування но-
вих явищ в музичному мистецтві;

- демонструвати вміння перекон-
ливо вибудовувати концепцію та дра-
матургію музичного твору, створювати 
його індивідуальну художню інтерпре-
тацію під час концертного виступу;

- демонструвати під час виконавської 
та диригентської діяльності оптимальні 
шляхи вирішення виконавських про-
блем, відтворювати емоційно-образний 
зміст музичного твору, створювати ху-
дожній образ за допомогою комплексу 
музично-виражальних засобів;

- демонструвати володіння музич-
но-аналітичними навичками для жан-
рово-стильової та образно-емоційної 
атрибуції музичного твору в процесі 
створення виконавських, музикознав-
чих та педагогічних інтерпретацій;

- володіти вмінням застосовувати те-
оретичні знання та навички в редактор-
ській, менеджерській, лекторській, зву-
корежисерській практичній діяльності;

- демонструвати здатність до інте-
грування здобутих знань з проблем 
виконавства, теорії та історії музики, 
загальної музичної психології та педа-
гогіки в професійній діяльності;

- вміти проектувати, планувати і 
проводити пошукові і розвідувальні 
роботи, здійснювати інформаційне, ме-
тодичне, матеріальне, фінансове та ка-
дрове забезпечення;

- демонструвати здатність до адап-
тації та дії в новій ситуації, пов’язаній 
з роботою за фахом, вміння генерувати 
нові ідеї в музичній педагогіці та мис-
тецтвознавстві [4].

Таким чином, можливості професій-
ного розвитку майбутніх магістрів му-
зичного мистецтва в контексті сучасних 
умов фахової підготовки у вищих на-
вчальних закладах зумовлюються:

- широтою та демократичністю трак-
тування загальних та фахових компе-
тентностей майбутніх фахівців, їх ди-
намічністю та взаємодією;

- інтегративністю та комплексністю 
професійної підготовки майбутніх ма-
гістрів музичного мистецтва;

- наданням студенту свободи у ви-
борі домінуючого виду мистецької 
діяльності – виконавського, педагогіч-
ного, науково-дослідницького.

Висновки. Здійснений нами аналіз 
праць науковців з питань професійної 
підготовки майбутніх магістрів музич-
ного мистецтва та їхнього професійно-
го розвитку, а також аналіз норматив-
них документів з питань вищої освіти 
дозволив констатувати наступне:

1. Пріоритетною метою підготов-
ки магістрів музичного мистецтва у 
вищих навчальних закладах повинно 
стати формування динамічної системи 
професійних компетентностей та го-
товності до діяльності в умовах швид-
коплинних змін в науці, технологіях та 
гуманітарній сфері.

2. Професійний «портрет» майбутньо-
го магістра музичного мистецтва повинен 
являти собою творця особистості студен-
та (учня), що реалізує себе у професії як 
музикант-виконавець, мистецтвознавець 
і суб’єкт педагогічної діяльності. Основою 
професійної діяльності майбутнього ма-
гістра має стати сформована під час нав-
чання потреба в постійному професійно-
му розвитку й саморозвитку.

3. У контексті сучасних змін у системі 
освіти – зокрема, завдяки введенню 
освітніх стандартів нового, демокра-
тичного зразка і надання вищим на-
вчальним закладам більшої автономії 
щодо розробки освітньо-професійних 
програм – створюються сприятливі 
умови для ефективного професійного 
розвитку майбутніх фахівців музичного 
мистецтва в процесі навчання на магі-
стерському рівні вищої освіти.

Перспективу подальших досліджень 
вбачаємо в обґрунтуванні механізмів 
професійного розвитку майбутніх ма-
гістрів музичного мистецтва і в розробці 
специфічних методологічних підходів 
до здійснення професійного роз витку 
майбутніх магістрів музичного мис-
тецтва у вищому навчальному закладі.
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